

# 让古树名木“老有所依”

本周 观察

8月6日起,石狮市自然资源局联合第三方,陆续对全市经认定的45株古树名木悬挂崭新的“身份证”——统一制式、嵌有二维码的“福建省古树名木保护牌”,为古树名木撑起全天候的“数字保护伞”。(详见8月8日《石狮日报》一版)

古树名木是珍贵的自然遗产,被誉为“有生命的文物”,不仅是“大自然的史诗”,也是一个地方历史文化的象征。石狮县城面积小、城镇化水平高,但仍拥有丰富的古树名木资源,屹立在城区、村头、巷口、井旁的45株古树名木,记录时代变迁,见证城市变化,在岁月更替中彰显自然之美、人文之美、生态之美。

古树作为有生命的“活文物”,必然会经历生长、衰老的过程,也会因为树龄大、根部生长力减退、抗逆性差,遭受火灾破坏等不良因素影响,同样经历“生老病死”。为了让古树名木“老有所养”“延年益寿”,10年前,石狮就开展古树名木资源数量和状况普查,将全市初步确定的36株百年古树纳入保护管理范围。今年,石狮又有9株古树名木“入列”,实现“绿色国宝”队伍的扩容。



值得一提的是,今年3月15日起,《古树名木保护条例》施行,这是我国首次以行政法规的形式,明确古树名木保护管理工作应遵守的行为规范,填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白,古树名木迎来了法治保护新的春天。此番,石狮45株古树名

木挂上了统一制式、嵌有二维码的“福建省古树名木保护牌”,既是对古树跨越百年的“身份定位”,更是《古树名木保护条例》落地生根的生动注脚。

当然,让古树名木“老有所依”,不只是“挂牌保护”那么简单——“留下来”,更要“绿起来”。

为古树名木资源“挂牌”、为古树名木保护“定责”、为古树名木生长环境“划界”……《古树名木保护条例》的施行让古树名木的保护有了法律保障,破坏古树将面临法律严惩,同时也对林业部门、属地镇(街道)村(社区)开展古树保护提出了更高的要求,严格控

制迁移、保护生长环境、开展病害防治、打击各类破坏行为等,这些工作都需要持之以恒,久久为功。同时,还要加强古树“后备资源”的保护,才能让这些“绿色国宝”不断代、有延续。最根本的守护力量在民间——当村民视古树为“镇村之宝”,当孩童在古榕树下听祖辈讲故事,这种代际传承的情感纽带,才是抵御破坏的最强屏障。

“活下来”,更要“活起来”。

真正的“老有所依”,需超越生存保障直达价值激活。这些年,石狮结合乡村振兴、城市更新改造建设,以古树名木资源为依托,以保护古树名木及其自然生态环境为重点,以公众休憩游览为主要功能,对14棵古树实施微景观保护提升行动,让古树名木焕发新活力、绽放新光彩。今年,结合“抓城建提品质”2025年专项行动,对蚶江镇一棵古树名木进行了保护性提升。当古树融入公共空间规划,这些“活文物”便从被动保护对象转变为一方水土的核心地标。这种共生智慧,远比圈地隔离式的保护更富生命力。

让古树名木“老有所依、老有所养、老有所为”!每株古树名木都是自然与人文的共生体,我们守护的不仅是植物学意义上的稀有物种,更是延续一座城市生生不息的年轮。(吾提)

社会 评说

## 全民健身“加码”民生幸福

8月8日,石狮市“全民健身日”武术专场展演活动在市体育馆举行,展演活动覆盖全年龄层,既包含太极拳、太极器械、狮阵武术等传统项目,又融入青少年武术表演等富有活力的内容。

在各大公园里舞出身姿,在秀美绿道上畅快骑行,在体育馆内强身健体……近年来,随着健康观念的转变、健身门槛的降低,市民群众的健身热情愈发高涨,健身需求日益提高。同时,随着城市公共健身器材的普及完善,以及健身场所的增加,各种体育活动逐步打破体育馆等常规空间的限制,走进景区、走进社区、走进商圈,走到百姓身边,这些都更有力地推广了全民健身观念,促进全民健身走向常态化。

全民健身热潮的兴起,带来的还有实实在在的健康效益。想让更多人身体壮起来、精神强起来,使全民健身从“一时兴”迈向“长久红”,需要有关部门在补齐基础设施和公共服务短板弱项上持续发力,让更多体育空间嵌入城市肌理,最大限度便利群众日常健身活动,真正让全民健身成为一道亮丽且持久的民生风景线。

当运动的基因深植城市血脉,当健康的追求成为全民共识,民生幸福将不断“加码”。(吕沐华)

## 期待更多“长者食堂+”服务

近日,永宁第三社区长者食堂开工建设,预计10月下旬建成投入使用。该食堂不仅将为辖区内老人提供膳食服务,还将纳入永宁“古镇游览路线”,为旅行团提供团队餐服务,所得收益将用于充实老人的助餐资金;打造“食堂+文化”的创新模式,开辟文化展示与体验空间,结合本地特色展示名胜古迹、传承传统技艺,丰富老年生活。

近年来,石狮市不断加强养老服务供给,以建设长者食堂为抓手,为广大老年人提供暖胃又暖心的助餐配餐服务。同时,为实现长效运营,不少长者食堂也积极探索建立多元筹资机制,同时融入健康管理、文娱活动、心理关怀等多元化服务。这些变化,让长者食堂不再仅仅是一个方便老人吃饭的地方,更成为汇聚爱心、传递温暖,集生活照料、文化娱乐等功能于一体的综合养老服务平台,极大地提升老年人的生活幸福感和归属感。

养老是民生大事,细节之处见温度。期待未来能有更多长者食堂立足实际,挖掘潜力,打造独具特色的“长者食堂+”服务,让长者食堂从“吃得饱”迈向“吃得好”“活得精彩”,让每一位老人都能感受到社会的尊重与关爱,安享幸福晚年,推动“老有所养、老有所乐”成为全社会的共同行动。

(本鸣)

## 愿“无碍”的阳光照亮更多人

完善无障碍设施是建设“无碍”宜居生活圈的基础。今年,石狮成功入选2025年度省级无障碍设施样板区,并将西起子芳路,东至福辉路(部分濠江路)、北至香江路、南至八七路的1.79平方公里区域纳入创建范围,形成57项任务清单。以宋塘路为例,不符合现行规范的旧盲道砖被挖除,

施工人员按照标准重新铺设,一段规范、平整、导向清晰的新盲道得以呈现。这些看似细小的改变,对于视障人士等特殊群体而言,却是出行的重要保障。

无障碍设施完善后的效果如何?残障人士作为无障碍设施的直接使用者,他们最有发言权。在新闻报道中,我们欣喜地看到,在建设

过程中,市住建局等相关部门组织残障人士进行实地体验,通过残障人士的亲身体验,发现设施存在的问题,及时调整和优化,确保每一项无障碍设施都能真正满足特殊群体的需求,做到实用、好用。

除了关注无障碍设施的建设,建成后的维护和管理同样重要。笔者认为,应建立健全长效

监管机制,定期对无障碍设施进行巡查,及时修复损坏的设施,清理占用无障碍通道的障碍物。同时,对于破坏无障碍设施的行为,要依法予以严惩。此外,还可以引入社会监督力量,鼓励市民对发现的问题进行举报,形成全民参与的监管氛围。

打造“无碍”宜居生活圈,不仅

是对特殊群体的关怀,更是城市文明进步的体现。一个充满“无碍”氛围的城市,将让每一位居民,无论身体状况如何,都能在生活中感受到平等与尊重,自由地享受城市发展的成果。期待石狮在省级无障碍设施样板区的创建过程中,交出一份优异的答卷,让“无碍”的阳光照亮更多人的生活。(木棉)

时评

## 石狮灯谜名师收徒 北大准新生拜师学艺

本报讯 谜中藏日月,猜里见山河。8月14日,石狮灯谜非遗省级传承人苏荣灿收徒仪式,在位于永宁镇前埔村文化礼堂二楼的石狮灯谜名师工作室举行,苏荣灿收徒2名,永宁镇人民政府、石狮市灯谜协会等有关负责人见证仪式。

当天,在参加仪式人员的共同见证下,两名永宁籍学子、自上小学时就迷上灯谜并多次获奖的小谜友吴岳岳、陈睿桦,向苏荣灿行传统的拜师礼,并敬茶、献花,正式拜师学艺。苏荣灿向两名徒弟颁发石狮灯谜非遗项目传承证书,并赠送谜书《百年谜品》。据悉,自2017年首次收徒以来,苏荣灿已收徒5名。

作为全国著名灯谜艺术之乡,石狮灯谜历史悠久,是福建省级非遗项目,文化积淀深厚,灯谜活动丰富多彩,有着坚实的群众基础。

苏荣灿,现任中国职工灯谜协会副会长、福建省民协谜委会副主任,曾获评有着谜界“诺贝尔奖”之称的“沈志谦文虎奖”、中华谜委会“金虎奖”等谜界奖项及荣誉。

在这次仪式上,吴岳岳说:



“能拜苏荣灿为师,有机会近距离追随师长学习灯谜,得到老师的悉心指导,真的是非常幸运!今后,我一定好好珍惜机会,跟随师父专心学习灯谜猜制赏评等功课以及各类文史知识,自觉完成学习目标和任务,积极参与各项灯谜活动和赛事,为石狮灯谜文化的传承发展贡献力量。”(记者 尼松义)

苏荣灿表示,希望两名徒弟为石狮灯谜文化传承发展作出努力。今后,他将依托石狮灯谜名师工作室进行灯谜文化传播,让灯谜文化走进校园,让更多孩子学习传承灯谜,让石狮灯谜有接班人;同时,注重把灯谜文化与永宁旅游进行融合,把传统的灯谜文化发扬光大。(记者 尼松义)

**民生热线** 石狮政务 服务热线 12345  
石狮日报新闻热线 13959900888

践行群众路线:群众的些微小事,我们的头等大事

12345·部门回音

## 泔水桶放在路中间 整改搬移

市民致电12345反映,德兴一巷有商家将泔水桶放在门口靠近路中间,散发异味还影响通行。

部门回复:湖滨街道办事处表示,工作人员现场核实,通知商家整改搬移,不得占用道路,保持环境整洁。后续将加强巡查,确保整改落实到位,及时发现及时处理。

## 路口绿灯时间太短 适时优化

市民致电12345反映,镇中路往石龙路方向十字路口的直行车道红灯有120秒,绿灯则太短。

部门回复:市交警大队表示,关于镇中路北往南方向交通信号灯周期问题,经核实,当前绿灯周期设置为27秒。该路段作为车流密集通道,实际通行中存在车流起步迟缓现象,致使单次绿灯放行效率受限,部分车辆需累计两个信号周期方可通行。后续将持续关注该路口交通状况,并结合实际情况进行调整及优化。

## 小区夜间抽水噪音大 按时关闭

市民致电12345反映,碧桂园2期小区物业经常在凌晨1时过滤小区泳池的水,机器抽水声大扰民。

部门回复:宝盖镇政府表示,经工作人员沟通,通知物业不得在夜间开启过滤设备,以免影响业主的休息。

## 行道树上白蚁滋生 撒药除害

市民致电12345反映,八七路2120号附近行道树上白蚁滋生,严重影响树木生长。

部门回复:市园林环卫中心表示,已安排人员对树木进行撒药处理,并定期检查树木病虫害情况。(国良 整理)



## 蛇闯便利店 消防解民忧

本报讯 日前,蚶江镇莲塘村石祥路一便利店中有蛇出没。蚶江消防救援站接到警情后立即派消防员赶赴现场处置。

到达现场后,便利店员工向消防救援人员描述称,当时他们正在店内摆放商品,突然发现货架旁有东西在蠕动,低头一看发现是一条蛇,店员连忙跑出店铺并报警求助。了解情况后,消防员立即疏散群众并展开捕蛇行动。

两名消防员仔细在货架和商品中寻找蛇的踪影,另一名消防员则手持捕蛇器随时待命。当翻动一处货堆的商品时,消防员发现一条蛇正在货架底座来回逃窜,立即使用捕蛇器控制蛇的身体,随后将其拖出并装进袋子,之后带到无人区域放归自然。(记者 洪诗桂 通讯员 李晓澜)